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УКРАЇНСЬКА МОДЕЛЬ ПРАВОСУДДЯ ПЕРЕХІДНОГО ПЕРІОДУ:  

ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 

 

Лише невелика група юристів-міжнародників та представників світових інституцій є експертами у 

сфері правосуддя перехідного періоду. Проте запровадження принципів правосуддя перехідного періоду 

в Україні розпочала Українська Гельсінська спілка з прав людини ще у 2015 р. Термін принцип 

перехідного правосуддя недостатньо досліджений науковцями, але певні напрацювання допомогли 

заповнити прогалину у інформації, представивши різні точки зору, на цих засадничих умовах розробити 

вітчизняну модель правосуддя перехідного періоду в Україні. Кожна країна, яка запровадила модель 

правосуддя перехідного періоду, має власні культурні та соціальні відмінності, тому неможливо просто 

запозичити досвід, який спрацював в іншій країні. Україні необхідно виробити власну модель правосуддя 

у перехідний період, яка має базуватися на певних принципах. 

Правосуддя перехідного періоду — це процес забезпечення такого стану, щоб країна могла 

подолати війну чи конфлікт і продовжувати жити в мирі та безпеці. Існує багато міжнародних 

принципів і підходів, які можна використовувати для розробки моделі правосуддя перехідного 

періоду для країни, але важливо розглянути, які з них уже довели свою ефективність. Президент 

України доручив Комісії з питань правової реформи розробити концепцію правосуддя перехідного 

періоду, зазначивши, що вона має стосуватися компенсацій жертвам війни, справедливості для 

злочинців, які вчинили тяжкі злочини, а також надавати інформацію про перебіг конфлікту. Експерт 

Гельсінської спілки з прав людини О. Мартиненко вважає, що є чотири сфери, які можуть покращити 

досвід правосуддя перехідного періоду. Це: компенсація жертвам конфлікту, неупереджене 

переслідування військових злочинців, чесне переповідання фактів і подій війни та проведення 

мирних майбутніх реформ [1]. 

У своїх дослідженнях науковці часто розглядають національну ситуацію навколо 

впровадження правосуддя перехідного періоду в поле наукової дискусії. Їх висновки полягають у 

тому, що науковці мають досліджувати підходи та принципи правосуддя перехідного періоду та 

формувати окрему сфери науки, зосереджену на цій темі [2]. Правосуддя перехідного періоду — це 

практика усунення несправедливості та минулих злочинів у перехідний період. Хоча інтерес до цієї 

ідеї є, принципи ще не розроблені. Принципи правосуддя перехідного періоду не повинні бути 

схожими на загальні концепції правосуддя, а натомість мають бути зосереджені на саме перехідному 

періоді. Правосуддя перехідного періоду складається із судових і несудових процедур, вважає 

Ж. Балабанюк [3]. Ці процедури мають ґрунтуватися на принципах правосуддя перехідного періоду. 

Деякі принципи правосуддя перехідного періоду (включаючи своєчасність тощо) можна 

вважати керівними принципами національного правосуддя перехідного періоду. Автори науково-

практичного видання «Діалог у моделі правосуддя перехідного періоду: особливості та функції» [4] 

сформулювали деякі принципи правосуддя перехідного періоду в Україні. Одним із цих принципів є 

те, що діалог має ґрунтуватися на принципах міжнародного права, а також, що діалог і судові 

процеси мають стосуватися розкриття правди про воєнні злочини та грубі порушення прав людини. 

Коли країна перебуває в процесі переходу до нового уряду, мають бути забезпечені діалогічні 

процеси примирення. Істина повинна бути встановлена, а винних покарано до або одночасно з цими 
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діалогічними процесами. Міжнародне право відіграє важливу роль у цих процесах не лише у 

виявленні випадків порушень прав людини та військових злочинів, але й у допомозі встановити 

істину та покарати винних у тяжких злочинах. 

Військових злочинців слід судити справедливо, лише за умови дотримання норм 

міжнародного права. Покарання для злочинців мають бути подібні до середніх покарань, яких 

зазнало суспільство в результаті війни (середньостатистичне). Односторонні каральні заходи можуть 

ще більше розколоти суспільство та зруйнувати примирення. 

Принцип об’єктивної істини є основним правилом, за яким суд може прийняти раціональне 

рішення, використовуючи всі інструменти та можливості, доступні сторонам відповідно до 

процесуальних норм права [5; 6]. Тоді суд може встановити справжні факти справи. Хоча існують думки, 

що кримінальна істина є також принципом кримінального процесу (Б. Безлєпкін, О. Ларін, М. Михеєнко, 

М. Строгович), насправді істина є подвійною складовою знання – це і процес, і результат. Своєї 

пізнавальної діяльності [7, с. 138]. У правосудді перехідного періоду досягнення істини – це лише 

половина успіху. Гібридна війна вимагає точного відображення фактів і подій, тому слід враховувати 

правильний контекст, щоб запобігти маніпулюванню інформацією щодо розмов і питань безпеки 

всередині країни та за її межами. Тільки шляхом догматизації можна встановити істину. Якщо занадто 

багато сторін сперечаються з цього питання, правда про минулі події не буде виявлена і розкрита. 

Постконфліктне суспільство потребує перебудови в три етапи, за принципом модернізації 

суспільних відносин. Перший етап – створення безпечного середовища. Другий – повернути переселенців 

додому та відновити економічну діяльність. Третє – провести вибори і створити новий уряд. 

Після війни необхідно відновити мир, щоб соціальні групи могли відновити нормальні 

взаємодії та стосунки. Народи та соціальні групи мають відновити свою взаємодію. Можливо, їм 

також доведеться відновити старі стосунки в групі. 

Верховенство права – це принцип, згідно якого жодна особа не стоїть над законом, і що 

закони та установи мають відповідні ресурси та підзвітність. Заходи правосуддя перехідного періоду 

мають сприяти забезпеченню верховенства права шляхом реформування законодавства та інституцій, 

а також забезпечення рівного доступу кожного до правосуддя. 

При виникненні збройного конфлікту необхідно усунути умови, що призвели до нього або 

сприяли його початку. 

Повна зміна способу роботи може мати негативний вплив на суспільство, змушуючи його 

закриватися від зовнішнього світу. Натомість невеликі зміни можна вносити поступово, 

дотримуючись принципу послідовності. 

Четвертий принцип ефективності та своєчасності ґрунтується на державній політиці щодо 

надання публічних послуг [7], хоча законодавець не наважується пояснити деталі цього принципу. 

Необхідно вжити низку кроків по всій державі, прийняти закони, встановити критерії для людей, які 

одного дня будуть судити чи вести діалоги, а також встановити принципи внутрішнього правосуддя 

перехідного періоду. 

Наведені вище принципи правосуддя перехідного періоду не є вичерпними та не можуть 

врахувати всі особливості. Однак вони є основою для вчених та інших осіб, щоб почати думати про 

перехідні принципи правосуддя більш зосереджено. Основа принципів правосуддя перехідного 

періоду має включати: міжнародне право, правду (з’ясування фактів), справедливість для всіх, 

післявоєнну соціальну реформу та вчасне виконання завдань. 
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